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Niederschrift 
 
über die 10. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 14. Dezember 2009 
in Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 18.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
3. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
4. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Horstmann 
5. Gemeindevertreter Helge Horstmann 
6. Gemeindevertreterin Juliane Hegemann 
7. Gemeindevertreter Ralf Jacobsen 
8. Gemeindevertreter Olaf Ketelsen 
9. Gemeindevertreter Werner Meyer 
10. Gemeindevertreterin Sandra Milke - zu TOP 10 bis TOP 15 
11. Gemeindevertreter Dieter Neumann 
12. Gemeindevertreter Harald Nissen 
13. Gemeindevertreterin Christel Schmidt 
14. Gemeindevertreter Kay Siemen 
15. Gemeindevertreter Manfred Thiel 
16. Gemeindevertreterin Regina Timme - ab TOP 11 
17. Gemeindevertreter Rüdiger Voß 
 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Rahn von den Husumer Nachrichten 
Frank Feddersen, Schriftführer 
sowie 18 Zuhörer, u. a. bürgerliche Mitglieder der Ausschüsse, der Wehrführer und stellv. 
Wehrführer, ein Teil der Beschäftigten der Gemeinde, der HGV-Vorsitzende und TSV-
Vorsitzende sowie die Bürgermeisterin der Hattstedtermarsch 
 
 
Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Antrag wird die Tagesordnung einstimmig um die Punkte 15 und 16 wie unten aufgeführt 
erweitert, so dass die bisherigen Tagesordnungspunkte 15 und 16 nunmehr unter 17 und 18 
abgehandelt werden. Zu den jetzigen Tagesordnungspunkten 17 und 18 wird einstimmig die 
Öffentlichkeit ausgeschlossen.  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 23.11.2009 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
7. Antrag der Dansk Centralbibliotek UF Gewährung eines Zuschusses 
8. Änderung des Nutzungsvertrages mit dem TSV Hattstedt 
9. Reparatur des Gemeindetraktors 
10. Kindergartenangelegenheiten 

a. Erweiterung der Öffnungszeiten der Krippe 
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b. Festlegung der Elterngebühr für die Krippe 
c. Änderung der Gebührensatzung 
d. Änderung der Kindertagesstättensatzung 

11. Änderung des Kindergartenvertrages „An de Kark“ 
12. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm und Stellenplan 
13. Wahl eines Seniorenbeauftragten 
14. Abschluss von Wegenutzungsverträgen (Strom und Gas) 
15. Stellungnahme und Einwendungen zum Planfeststellungsverfahren B 5 
16. Änderung des Protokollverteilers 
Nicht öffentlich 
17. Personalangelegenheiten 
18. Grundstücksangelegenheiten  
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

• Straßenbeleuchtung – diese ist an einigen Stellen im Gemeindegebiet durch Be-
wuchs von Privatgrundstücken eingewachsen. Das Ordnungsamt wird gebeten, in Ab-
sprache mit den Gemeindearbeitern das Zurückschneiden zu veranlassen.  

• Gleichstellungsbeauftragte – es wird festgestellt, dass die neue Gleichstellungsbe-
auftragte Kira Luedtke noch keine Sitzung der Gemeindevertretung besucht hat. Herr 
Feddersen teilt daraufhin mit, dass Frau Luedtke zu gegebener Zeit alle Gemeindever-
tretungen im Amtsbereich aufsuchen wird. Auf Grund der vorhandenen Stundenzahl, 
der Vielzahl der Gemeinden und das Durchführen einiger aktueller Projekte wird der 
Besuch von Frau Luedke zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen. 

• GV-Protokolle – es wird gewünscht, die Protokolle der Gemeindevertretung zeitnah 
auf der gemeindlichen Homepage zu veröffentlichen.  

• Wegenutzungsverträge – der HGV-Vorsitzende drückt seine Besorgnis darüber aus, 
dass eine Vielzahl von Gemeinden bereits den Abschluss der Wegenutzungsverträge 
mit den Stadtwerken Schleswig beschlossen haben und hofft auf eine andere Ent-
scheidung in der heutigen Sitzung der Gemeindevertretung im Hinblick auf den Erhalt 
der Arbeitsplätze bei den Husumer Stadtwerken. 

 
2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 23.11.2009 

Zu TOP 9 a auf Seite 5 wird der stellvertretende PR-Vorsitzende Feierabend durch die 
stellvertretende PR-Vorsitzende Gautsch geändert. 
Anschließend wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 

 
3. Berichte des Bürgermeisters 

• Termine  
16.12. Amtsausschuss 

21.12. Vorstellung Vertretungskraft Kindergarten 
08.01. Neujahrsempfang Spielmannszug 
11.01. Umweltausschuss 
15.01. Jahreshauptversammlung FF Hattstedt-Wobbenbüll 
03.02. Stadtumlandplanung 
 

• Haushaltssituation - Bürgermeister Heßmann begründet die negative Haushaltssitu-
ation mit der Vielzahl der Pflichtausgaben, die rund 82 % des Gesamthaushaltes 
betragen, die negativen Auswirkungen der Bundes- und Landespolitik auf die Kommu-
nen etc.. In diesem Zusammenhang bedankt er sich bei dem Finanzausschussvorsit-
zenden Hans-Heinrich Horstmann für die Mitwirkung bei der Aufstellung des Haus-
haltsplanes. Ebenso bedankt er sich bei Werner Meyer für die vorbereitenden Arbeiten 
hinsichtlich der Vielzahl der Entscheidungen im Zusammenhang mit den Kindertages-
stätten. 
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4. Berichte der Ausschüsse 
• Aus dem Kindergartenausschuss wird über die letzte Sitzung berichtet. Darüber hin-

aus wird die Allgemeinsituation der KiTas umfassend dargestellt. Ein negativer Bericht 
über die KiTas in den Husumer Nachrichten wird bemängelt. Für Hattstedt wird eine 
Umfrage in 2010 hinsichtlich der Zufriedenheit durchgeführt. 

• Vom Schulverband Hattstedt wird über durchgeführten Maßnahmen berichtet, über 
die negativen Auswirkungen aufgrund der freien Schulwahl und dass der Haushalt 
2010 beschlossen wurde. 

• Für den Finanzausschuss wird auf die weiteren Tagesordnungspunkte dieser Sitzung 
verwiesen.  

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Bürgermeister Heßmann wird beauftragt, bei der Verkehrsabteilung des Kreises die Be-
seitigung der innerorts aufgestellten 70 km/Schilder im Verlauf der Wobbenbüller Chaus-
see zu erwirken. 

 
 
6. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 

Auf Empfehlung des Jugend-, Kultur- und Sportausschusses werden generell Zuschüsse 
für Jugendfahrten bei 3 Enthaltungen abgelehnt. 

 
 
7. Antrag der Dansk Centralbibliotek UF Gewährung eines Zuschusses 

Auf Empfehlung des Finanz- als auch Jugend-, Kultur- und Sportausschusses wird bei 2 
Gegenstimmen die Dansk Centralbibliotek 2010 mit pauschal 200 € bezuschusst. 

 
 
8. Änderung des Nutzungsvertrages mit dem TSV Hattstedt 

Bürgermeister Heßmann und Herr Thiel erläutern den allen vorliegenden Nutzungsver-
trag. Ergänzend dazu teilt Herr Horstmann mit, dass die Gemeinde mit rund 1.100 € netto 
jährlich mehr belastet wird.  
Einstimmig wird dem Nutzungsvertrag mit dem TSV Hattstedt in der vorliegenden Form 
zugestimmt. 
 

 
9. Reparatur des Gemeindetraktors 

Auf Empfehlung des Finanzausschusses wird einstimmig die Reparatur des defekten 
Gemeindeschleppers in Höhe von 5.412,85 € durch die Firma Marten Petersen beschlos-
sen. Möglicherweise wird in 2010 über eine Optimierung des Fahrzeugparks des Bauho-
fes beraten. 
 
 

10. Kindergartenangelegenheiten 
a) Erweiterung der Öffnungszeiten der Krippe 
b) Festlegung der Elterngebühr für die Krippe 
c) Änderung der Gebührensatzung 
d) Änderung der Kindertagesstättensatzung 
Allen Gemeindevertretern liegende entsprechende Sitzungsvorlagen, die von Werner 
Meyer erläutert werden, vor. 
En bloc wird bei 1 Gegenstimme beschlossen, die Öffnungszeiten der Krippe um 1 Stun-
de von 6.30 Uhr bis 13.30 Uhr ab 01.01.2010 zu verlängern und damit die Elterngebühr 
auf 225 € zu erhöhen mit entsprechender Änderung der Gebührensatzung und Kinderta-
gesstättensatzung. Ergänzend wird mitgeteilt, dass der Beschluss kostenneutral für die 
Gemeinde ist. 
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11. Änderung des Kindergartenvertrages „An de Kark“ 
Der öffentlich-rechtliche Vertrag für den Kindergarten „An de Kark“ mit dem Kindertages-
stättenwerk liegt allen Gemeindevertretern vor und wird von Werner Meyer erläutert. Fest-
gestellt wird, dass die finanzielle Belastung der Gemeinde höher wird.  
Bei 2 Enthaltungen wird dem Vertragsentwurf in der vorliegenden Form zugestimmt. 

 
 
12. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm und Stellenplan 

Die vorliegende Haushaltssatzung für 2010 weist einen Sollfehlbetrag in Höhe von 
514.600 € aus, obwohl keine größeren Investitionen geplant sind und die Ausgaben auf 
ein Minimum beschränkt wurden. Für 2010 plant die Gemeinde die Einrichtung einer sog. 
Konsolidierungsgruppe.  
Nach Erläuterungen vom Finanzausschussvorsitzenden Horstmann beschließt die Ge-
meindevertretung auf Empfehlung des Finanzausschusses einstimmig folgende Haus-
haltssatzung mit Investitionsprogramm: 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2010 wird im Verwaltungshaushalt in der Ein-
nahme auf 2.082.800 € und in der Ausgabe auf 2.597.400 € und im Vermögenshaushalt in 
der Einnnahme und Ausgabe auf 137.700 € festgesetzt.  
Es werden festgesetzt der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und Investitionsför-
derungsmaßnahmen auf 0 Euro, die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stel-
len auf 10,67 Stellen.  
Die Hebesätze für Realsteuern werden festgesetzt auf: 
Grundsteuer A 330 v. H., Grundsteuer B  350 v. H., Gewerbesteuer 350 v. H.. 
Der Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben und Verpflich-
tungsermächtigungen für deren Leistung oder Eingehung der Bürgermeister seine Zu-
stimmung erteilen kann, beträgt 2.500 €. 

 
 
13. Wahl eines Seniorenbeauftragten 

Manfred Wolff aus Hattstedt hat sich für die neu geschaffene Stelle des Seniorenbeauf-
tragten, die dem Jugend-, Kultur- und Sportausschuss zugeordnet ist, beworben.  
Nach einer persönlichen Vorstellung wird Manfred Wolff einstimmig zum Seniorenbeauf-
tragten für die Gemeinde Hattstedt gewählt. Er ist zukünftig im Protokollverteiler - jeweils 
ohne nicht öffentlichen Teil – aufzunehmen. 
Herr Wolff bedankt sich für die Wahl und das ihm entgegengebrachte Vertrauen bei der 
Gemeindevertretung. 
 
 

14. Abschluss von Wegenutzungsverträgen (Strom und Gas) 
Bürgermeister Heßmann erläutert den bisherigen Werdegang zum Thema Abschluss von 
Wegenutzungsverträgen.  
Entgegen der Empfehlung der Lenkungsgruppe des Amtes beschließt die Gemeindever-
tretung einstimmig, mit den Stadtwerken Husum den Abschluss von Wegenutzungsverträ-
gen Strom und Gas durchzuführen. Für die Stadtwerke Schleswig hat kein Gemeindever-
treter votiert. 
Ausdrücklich wird von Herrn Feddersen auf Nachfrage festgestellt, dass das Verhältnis 
damit zwischen Amt und Gemeinde nicht leidet, es vielmehr legitim ist, trotz anderslau-
ternder Empfehlungen seitens des Amtes andere Wege zu beschreiten. Eine Prüfung der 
Vertragsentwürfe der Stadtwerke Husum, die dem Amt heute übergeben wurden, wird er-
folgen. 
 
 

15. Stellungnahme und Einwendungen zum Planfeststellungsverfahren B 5 
Die Frist für eine Stellungnahme im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens B 5 endet 
am 21.12. Der Bürgermeister wird beauftragt, für die Gemeinde eine entsprechende Stel-
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lungnahme hinsichtlich des Verzichtes der Brücke im Bereich Drift sowie der besseren 
Einschleifung der Anbindung Hattstedt gegenüber dem zuständigen Landesamt ab-
zugeben. 

 
 
16. Änderung des Protokollverteilers 

Auf Vorschlag von Bürgermeister Heßmann wird einstimmig beschlossen, den bürgerli-
chen Mitgliedern der Ausschüsse zukünftig auch den nicht öffentlichen Teil der Protokolle 
der Gemeindevertretung zur Verfügung zu stellen.  
 
 

Für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
17. Personalangelegenheiten 

 
… 
 

18. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
 

 
Nachdem der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder hergestellt und die gefassten Beschlüs-
se bekanntgegeben hat, schließt er die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Schriftführer 


